

## 市博上新

## 吴越王后裔墓出土文物有看头

本报讯（晚报记者 璿璐）吴越王钱镠的后裔钱裕，生于南宋淳祐七年，卒于元延祐七年，经宋历元。1960年发现的钱裕墓，墓中出土金银器、玉器、丝绸服饰等丰文物达154件套，充分展示了这一时期江南“豪门”生活。因此，无锡博物院推出“古墓奇珍——元代钱裕墓出土文物展”大受欢迎。去年8月，此展厅进行了改造升级，昨天以“大元处士——吴越王后裔钱裕的故事”的全新面貌亮相。

据了解，1960年4月，无锡市南泉、雪浪两个公社联合兴建幸福水库时，在取土工程中发现一座元代墓葬（即钱裕墓），墓中出土了大批文物。1963年，无锡市博物馆重点整理了钱裕墓出土的相关文物，后于1964年3月间，重新派人前往原地调查访问，搜集到该墓的志石一方。据悉，墓中出土的154件套，不仅本身就是绝美的艺术品，同时也十分具体而生动地折射出当时“豪门富户”的生活状况。“10年前，在无锡博物院新建展馆时，设计了一个复原出土原貌的展厅，市民在参观时能看到墓道，很有氛围，但光线过暗，显得有点恐怖，所以这次改造以明亮、温暖为展示基调，让市民观展感觉更好。”无锡博物院副院长盛诗澜说。

钱裕作为吴越王钱镠的后裔。



（图片由无锡博物院提供）

祖辈积累的财富，使钱裕出生朱门绣户，但他却将丰厚家资推让兄弟姐妹，凭借勤劳“力务生业”，开拓创造了舒适的生活环境。从这些出土文物特别是一批元代具有代表性的金银器、丝织品等日常生活用品中，可以想见钱裕夫妇对生活品质的追求以及他们富足安乐的一生。据了解，钱裕墓出土了6件金器和一大批银器，大多是钱裕夫妇生前用品，这些金银器精工细作、极尽华丽。出土的丝织品共计28件，包括衣、袍、裙、裤、鞋、钱钞囊、粉扑等，质地柔软细腻，光滑亮丽，多为女性所用。

记者发现，在展出的文物中，饰品及梳妆用具很多，种类丰富、造型别致、做工精细，如镶琥珀银耳坠、水晶珠串饰、葵形多格漆奁等。展馆工作人员表示，这不仅说明了墓主人生前的生活与装扮习惯，也展现了元代梳妆用具独具特色的艺术风貌，让大家感性地了解元代“豪富”们的审美趋向和装扮风尚。值得一提的是，钱裕墓出土的“春水”玉带扣为迄今所知唯一一件元代纪年墓出土的发掘品，十分难得。此器制作精美，生动逼真，是反映特定时期历史的珍贵遗物。

## 2020 喜马拉雅“基层政务机构榜”TOP10 “水秀零距离”入选

本报讯 近日，喜马拉雅政务频道正式公布了2020年喜马拉雅政务指数榜，在全国1000多家政府机构、事业单位中评选出了17个分榜。水秀社区自主运营的“水秀零距离”有声电台以47.68的政务指数位列“基层政务机构榜”全国第九名，这也是无锡市唯一一家入选榜单的社区电台。

据了解，该榜单是由喜马拉雅平台对入驻认证的政务机构进行长期数据采集和权重赋值，结合十余项指标加权计算，得到的综合影响力指数。“水秀零距离”能在全国1000多家单位中脱颖而出实属“优秀”。

据了解，“水秀零距离”于2019年12月正式上线，截至2020年底已发布了117条声音，共计343.99分钟，累计阅读量9145次。目前设有《水秀娃娃》《水秀青说》《水秀人家》《我的初心故事》等11个专题栏目。（潘凡）

## 中国银行无锡分行与无锡南洋职业技术学院 签署战略合作协议

1月28日下午，中国银行无锡分行与无锡南洋职业技术学院在该院怀德楼举行“战略合作协议”签约仪式。无锡南洋职业技术学院院长周肖兴、副院长冯春力、副院长于吉伟、院长助理朱仕虎等学校领导，无锡中行党委书记、行长陈新宏，纪委书记颜志宏，副行长何晓明、副行长丁毅、高级经理王峰以及滨湖支行行长徐军等相关人员出席了签约仪式。

签约仪式上，无锡南洋职业技术学院院长周肖兴对中国银行无锡分行陈新

宏行长等各位嘉宾的来访表示热烈的欢迎。无锡南洋职业技术学院（以下简称南洋学院）是由上海中锐控股集团投资举办、1998年6月经江苏省人民政府批准成立、具有独立颁发学历文凭的全日制普通高等职业院校。周肖兴在致辞中表示，教育的高质量发展离不开金融的支持，通过银校合作，引金融活水为教育强国、教育强省建设提供强有力的支持。

无锡中行扎根锡城四十年，始终站在支持无锡地方



经济建设的最前列，持续为锡城人民提供优质高效的金融服务，在市场上树立了良好的口碑。此次银校合作战略协议的签署，双方建立起了面向未来的新型合作伙伴关系。今后，双方将依托银校合作平台，进一步深化合作领域、拓展合作空间，积极推进资源共享、优势互补、合作共赢，携手为描绘新时代无锡发展新画卷做出更大贡献。

签约仪式上，银校双方首先举行了党建共建签约仪式，无锡中行纪委书记颜志宏与南洋学院副院长于吉伟签署了《党建共建暨廉洁伙伴协议》；无锡中行副行长何

晓明与南洋学院副院长冯春力签署了《银校战略合作协议》。合作内容涵盖数字化校园建设服务、融资服务、个人金融服务、结算与现金管理业务、教育培训服务及实训基地等多个方面，无锡中行将以此次合作协议签署为契机，为南洋学院326位教职工和近6000名在读学生提供多角度、全方位的一揽子金融服务。

签约仪式上，无锡中行行长陈新宏表示，首先要感谢无锡南洋职业技术学院对无锡中行一直以来的信任和

支持，无锡中行将与南洋学院强强合作，依托无锡中行的资源和实力为南洋学院提供全方位、高品质、高效优惠和个性化的金融服务与资金支持，全力以赴支持学校的建设和发展，相信通过双方的努力定能在业内树立起银校合作典范。

此次战略合作协议签署，标志着无锡中行在推进更广泛、深入、多层次的银校战略合作上取得了突破性的进展，开启了银校事业全面发展、深度融合的新篇章。

（蒋岚）

